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Ata da 743ª (Septingentésima quadragésima terceira) Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 

Brasnorte Estado de Mato Grosso. Aos trinta dias do mês de junho do ano de dois mil e quinze, às 

08h00min, reuniram-se os Vereadores: Edson Kokojiski, Genival Jesus de Almeida “Professor 

Genival”, Roberto Carlos de Moraes “Sargento Moraes”, Pedro Coelho, Alexandra Gonçalves de 

Lima “Alexandra da São Bento”, Nilso Polinski “Polinski”, Gilberto Marcelo Bazzan “Betinho”, e 

Nelsi Deiss.  Justificou a ausência do vereador Roberto Antônio de Carvalho “Roberto Preto” que por 

motivos de viagem não pôde comparecer. Havendo número legal dos presentes o senhor Presidente 

passou a compor a Mesa Diretora convocando o vereador Sargento Moraes para compor a mesa como 

1º Secretário e o vereador Pedro Coelho para compor a mesa como 2º Secretário. Invocando a 

presença de Deus e, em nome da Liberdade e da Democracia, declarou abertos os trabalhos da 743ª 

Sessão Ordinária. Convidou o vereador Nilso Polinski para fazer as Saudações Iniciais. Após 

determinou a leitura da Ata da Sessão anterior, terminada a leitura o Senhor Presidente pôs a Ata em 

discussão, que não sendo discutida, foi a Ata aprovada por unanimidade. A seguir o Senhor 

Presidente passou, ao Período do Expediente, para a Leitura das Correspondências recebidas do 

Poder Executivo: Ofícios nº. 381/2015 e 396/2015 do Gabinete do Prefeito. De Diversos: Ofício nº. 

561/2015 da Secretaria de Assistência Social. Convite do Conselho Municipal de Saúde. Leitura da 

Mensagem que está dando entrada de autoria do Poder Executivo: Mensagem Nº. 056/2015 - 

“Dispõe sobre a autorização para efetuar a transposição, o remanejamento ou a transferência de 

recursos de uma categoria de programação para outra, e dá outras providências”. Leitura do 

Requerimento que está dando entrada de Autoria do Vereador: Edson Kokojiski Nº. 005/2015 – 

“Requer ao Chefe do Poder Executivo Municipal o encaminhamento da relação dos servidores 

concursados, contratados, comissionados, e afastados, individualizada por secretaria, bem como a 

respectiva remuneração destes e ainda, a relação de demitidos/exonerados dentro do mês de junho 

de 2015 e se há previsão para realização de Concurso Público”. Leitura das Indicações que estão 

dando entrada, de Autoria dos Vereadores: Alexandra da São Bento e Plenário Nº. 085/2015 – 

Ao Secretário de Infraestrutura Municipal, “Construção de redutor de velocidade (quebra-molas) na 

estrada que dá acesso a Gleba São Bento, partindo do Distrito de Água da Prata”. Nº. 086/2015 – 

Ao Secretário de Agricultura Familiar e Regulação Fundiária do Estado de Mato Grosso, Senhor 

Suelme Evangelista Fernandes: “Destinação de recursos para a Aquisição de um Resfriador de Leite 

para atender a Cooperativa dos Produtores da Gleba São Bento no município de Brasnorte, MT”. 

Nº. 087/2015 – Ao Secretário de Agricultura Familiar e Regulação Fundiária do Estado de Mato 

Grosso, Senhor Suelme Evangelista Fernandes: “Destinação de recursos para a Aquisição de tanque 

resfriador para transporte de leite, para a Cooperativa de Produtores de Leite da Gleba São Bento, 

no município de Brasnorte, MT”. Betinho e Plenário Nº. 088/2015 - Ao Chefe do Poder Executivo 

Municipal: “Nomear a quadra poliesportiva da Escola Terezinha Gonçalves da Silva, da 

Comunidade Vila Nova na Gleba Tibagi como: Quadra Poliesportiva José Carlos Pereira da Cruz 

“Portuga””. Leitura da Moção de Aplauso que está dando entrada de Autoria do Vereador: 

Pedro Coelho e Plenário Nº. 017/2015 - Ao “Secretário Municipal de Infraestrutura, Senhor Carlos 

Alberto de Carvalho “Carlão Carvalho””. Leitura das Moções de Pesar que estão dando entrada 

de Autoria dos Vereadores: Edson Kokojiski e Plenário Nº. 009/2015 - A Família da Senhora 

“Maria Conceição Pedrosa”. Alexandra da São Bento e Plenário Nº. 010/2015 - A Família da 

Senhora “Maria Soares da Silva”. Não havendo nada mais a ser lido o senhor Presidente convidou a 

senhora Isabel da Silva Frazão, inscrita na Tribuna Livre, para falar de assuntos relacionados as 
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Sessões Legislativas . A senhora Isabel iniciou cumprimentando o senhor Presidente, os vereadores, 

os servidores da Casa e as pouquíssimas pessoas presentes no Plenário e as comunidades. Fala que o 

motivo que lhe levou hoje a usar a Tribuna desta Casa e para dirigir ao senhor Presidente uma 

pergunta; “Quem teve a ideia de jerico de mudar o Artigo 104 do Regimento Interno dessa Casa de 

Leis, onde fala, desde que foi criado no ano de 1989 pelo senhor Norberto de Paula e o saudoso 

vereador João Rodrigues de Oliveira, onde as Sessões realizar-se-ão aos dias 10, 20 e 30 de cada mês, 

às 19:30 horas e passando agora com essa Lei, essa mudança no Regimento para às oito horas da 

manhã e, pede por favor que o senhor Presidente a responda para que possa continuar sua fala. O 

senhor Presidente diz que irá responder em sua fala. A senhora Isabel fala que se possível, que lhe dê 

direito de resposta depois. Continua a falar que com essa atitude tomada, a população de Brasnorte 

assim como sua pessoa está muito triste e indignada, porque desde que iniciou Brasnorte e os 

pioneiros que vivem aqui, nunca podiam imaginar que fossem ver um momento desses, onde as 

Sessões fossem as oito horas da manhã, só para os vereadores, porque um plenário bonito desses, 

praticamente vazio, com quatro pessoas para assistir. Comenta que hoje uma mãe de família, um pai 

de família, trabalhador não tem mais condições, não tem mais informação do Poder Legislativo 

porque essa Lei foi criada com as Sessões às oito horas da manhã. Pede que os vereadores analisem e 

vejam a possibilidade de revogar essa Lei porque está errada, pois do modo que está agindo esse 

Legislativo, os senhores estão fazendo Sessões só para os eles, estão se escondendo da comunidade, é 

isso que a população vive falando hoje. Disse que não quer criticar e que está aqui transmitindo o que 

ouve na cidade, pela pessoa que é, que tem conhecimento e não fala nada se não for baseada em Lei, 

então pede por favor, que analisem e preste atenção no que foi feito com a mudança desta Lei, porque 

para os brasnortenses isso foi um desrespeito, tomar uma atitude dessas. Fala aos vereadores que eles 

espantaram daqui vereadores de plenário como Antenóide Simon, Luzia Simon, Valdir Capanema, 

Carlinhos do Foto, enfermeiro Sirineide que eram pessoas que nunca faltavam nas Sessões e que no 

final do ano eram homenageados com Moção de Aplauso, porque nessa Casa tem um livro de registro 

que todo e qualquer cidadão que senta nesse plenário assinava e hoje essas pessoas estão indignadas 

porque não tem mais condições de vir nas Sessões. Explana que a crise que o município vem 

passando hoje, em seu ponto de vista, os colegas vereadores deveriam criar uma Lei diferente, que 

fosse reduzido o percentual que vem para essa Casa de Leis, que hoje é no valor de R$ 170.170,00 

(cento e setenta mil e cento e setenta reais), para ajudar o prefeito administrar e não serem coniventes 

com a demissão de tanta gente no município de Brasnorte. Diz que são coniventes porque todo e 

qualquer projeto de Lei de contratação passa nessa Casa e são aprovados pelos vereadores e, acha que 

no momento em que o prefeito mandou muito, deveriam ter chegado nele e explicado o problema; 

fala que hoje o prefeito está desesperado, passando por essa crise e fala que não irá criticar só ele, 

porque ele não administra sozinho, porque tem o Poder Legislativo e ele só faz o que o poder deixa, 

autoriza. Lembra que no ano passado os senhores vereadores votaram uma Lei de R$ 140.000,00 

(cento e quarenta mil reais) para realiza a festa de peão e dessa vez votaram R$ 245.000,00 (duzentos 

e quarenta e cinco mil reais), questionando para quê, pois fizeram a alegria de algumas pessoas, mas 

“ferraram meio mundo” com essa demissão e pergunta quantas mães de família que trabalham, que 

precisam do emprego e hoje estão aí porque o prefeito precisa reduzir a folha para cumprir o 

compromisso que ele fez com os professores. Fala que não vai criticar o prefeito quando ele diz “a 

gente tem que pensar alto”, quando ele adquiriu as quatro caminhonetas, onde duas foram de dinheiro 

exclusivo da educação e a educação investe naquilo que veio que foi para aquisição de veículos, 



3 
 

então, a secretaria de educação com dinheiro da educação adquiriu os dois veículos, mas as outras 

duas caminhonetas, deveria ter pensado um pouco, porque o município passa por momentos difíceis. 

O senhor Presidente comunicou a senhora Isabel que o tempo da mesma já se esgotou e ela pode 

concluir sua fala com o tempo de mais um minuto. A senhora Isabel disse que outra coisa que está 

acontecendo no município hoje, os vereadores criticarem porque o prefeito tirou férias, então, fala que 

qualquer cidadão pode tirar quinze dias de férias, “quando nós vereadores temos trinta dias de 

recesso” e ainda têm vereadores, que é de conhecimento da população de Brasnorte que fica trinta 

dias de recesso e na Sessão subsequente não está na Sessão. Que isso é crime e quando vereador falta 

na Sessão, 20% (vinte por cento) do seu subsídio deve ser descontado, então pergunta se é 

descontado. Pede desculpas à população de Brasnorte pelo seu desabafo, mas tinha que vir, pois é 

uma cidadã e está em Brasnorte desde que emancipou, conhece a Lei Orgânica e o Regimento dessa 

Casa de “cabo a rabo”. Fala que hoje tem o frigorífico para ser inaugurado e questiona cadê os cursos 

de qualificação para o povo de Brasnorte e frisa que esteve conversando com um cidadão de dentro 

do frigorífico e este falou que vai vir pessoas dos frigoríficos que fecharam porque Brasnorte não tem. 

Fala que se for lá pedir emprego e ele perguntar o que ela sabe fazer, irá responder que sabe “catar a 

merda” dos bois que passam no corredor porque outra coisa não sabe e, disse que infelizmente a 

verdade é essa. Pede aos vereadores para honrarem o que o povo deu, cadeira de vereador que estão 

deixando a desejar, principalmente com essa Lei que criaram. Pede desculpas e fala que tinha mais 

coisas para dizer e termina dizendo que ficou três meses no PSF Nosso Lar e não viu a “cara” de 

nenhum vereador fazendo visita a não ser o vereador Betinho, frisa que está cobrando uma coisa que 

é de direito seu e do povo de Brasnorte, que os vereadores hoje, desse mandato, realmente estão se 

escondendo do povo e estão ajudando o prefeito a administrar. Pede desculpas novamente e fala que é 

o que tinha a dizer, pois é franca e realista e quando tem que falar não manda recado e frisa que tinha 

mais coisas, porém o tempo é curto e agradece pela oportunidade e cumprimenta a todos. Ato 

contínuo o Presidente passou a tratar de assuntos de interesse público passando a palavra à Vereadora 

Nelsi Deiss. A vereadora Nelsi Deiss iniciou suas palavras cumprimentando o Presidente e em nome 

da vereadora Alexandra cumprimentou os demais colegas. Cumprimentou também aos presentes na 

Casa e aos ouvintes da Transamérica, aos sitiantes, fazendeiros bem como aos bairros e o centro da 

cidade. Relatou que participou na segunda-feira passada na reunião na Vila Nova onde foi dado início 

ao “Pé na Estrada” com as máquinas. Que acredita que vai dar certo e que espera que o Secretário 

Carlão faça um bom trabalho e que tente resolver os pontos críticos. Falou que na Secretaria de 

Educação e na Secretaria de Saúde já estão fazendo a sua parte. Que acredita que do que foi 

prometido eles vão cumprir com uns noventa a cem por cento na gleba e que vai dar certo. Falou que 

participou no Dia de Campo sobre o cultivo de maracujá na chácara “Duas Meninas” do senhor 

Vanderlei, com parceria da EMPAER, EMBRAPA e Secretaria de Agricultura. Agradeceu ao Robson 

e ao Almir e a sua equipe que estiveram presentes juntamente com o Secretário Cláudio e sua equipe 

onde houve três palestras sobre o plantio, cultivo e venda. Parabenizou o senhor Vanderlei e sua 

família pela acolhida. Comentou também sobre a fala do Prefeito onde ele usou a Rádio falando sobre 

os vereadores que vão à Brasília e que pegam diárias e não aparecem lá. Falou que de sua parte, 

graças a Deus, se alguém quiser pode verificar que há documentos, passagens e comprovantes que foi 

arquivado bem como fotografias. Que se ele quis se referir a algum vereador e se ele tem alguma 

prova ela gostaria que ele falasse. Falou que gostaria que ele desse nome aos “bois”, porque acha uma 

ofensa serem acusados. Sobre a fala da senhora Isabel referente a lei que foi mudada, disse que muitas 
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pessoas do centro e dos bairros, não houve nenhuma pessoa que criticou, que até comentaram que 

seria um período para vir. Disse que a noite também não está vindo ninguém e que as vezes vem duas 

ou três pessoas. Que não é pela quantidade até porque a noite também não está vindo ninguém. Que 

eles estão fazendo um teste e que eles até conversaram quando foi mudado, que nos comércios todos 

estão ouvindo e que geralmente quem trabalha durante o dia chega em casa e não liga nem o rádio 

para ouvir. Que nos comércios, e nas casas as donas de casa estão ouvindo porque a noite o problema 

é a novela ou o jornal e que as pessoas acham isso mais interessante do que uma sessão. Finalizou 

suas palavras desejando um bom dia a todos. Na sequência o senhor Presidente passou a palavra o 

vereador Betinho. O vereador Betinho cumprimentou o senhor Presidente, aos colegas vereadores, 

em nome da senhora Isabel cumprimentou a todos os presentes, cumprimentou também a todos os 

ouvintes da Transamérica Hits. Falou que recebeu uma cobrança durante a semana com relação ao 

Posto de Saúde do Mundo Novo. Que houve denúncias e que elas devem ser averiguadas com relação 

ao Posto de Saúde ser fechado em alguns períodos durante a semana e sobre a falta de remédios. 

Disse que falou com o Júnior e que ele vai providenciar e verificar isso. Pediu a população do Mundo 

Novo para aguardar que o Secretário de Saúde fará uma visita para verificar o que está acontecendo. 

Que tiveram na segunda-feira o lançamento do “Pé na Estrada” no P.A. Tibagi. Que na Comunidade 

Vila Nova eles entendem como centro na Tibagi e como o local que mais cresceu e que todos os 

eventos acontecem naquela comunidade onde há escola e a Igreja. Disse que eles ficam contentes 

com o acontecimento porque o “Pé na Estrada” era um pedido reivindicado pelos moradores era a 

internet e já está instalada na Comunidade, na escola. Que isso é um avanço muito grande para o 

interior porque é uma ferramenta que todo o mundo usa. Disse que o cascalhamento deve estar 

começando hoje até o meio dia, e que houve um imprevisto por parte do Secretário Carlão, visto que 

tinha feito uma análise de umas cascalheiras e não estava dando, mas que o Carlão está correndo 

atrás, o Nadir também e toda a Secretaria está correndo. Disse que a Secretaria está indo bem e que 

acabou aquelas reclamações da Secretaria de Obras. Que as demais Secretarias estão andando e que 

isso é muito interessante. Que agora é a vez da Tibagi e que a próxima etapa vai para o interior e 

chegar até a Gleba São Bento. Disse que ficou muito contente com o Posto de Saúde da Vila Nova e 

que o Júnior com o Secretário Ricardo vão lá para verificar, porque só falta a parte de blindex e que 

acredita que nos próximos dias estará inaugurando. Parabenizou o Secretário Júnior e o Prefeito e a 

todos que em comum acordo buscaram coisas para a comunidade. Com relação ao que a ex-vereadora 

Isabel falou sobre o frigorífico, comentou que já havia falado na última sessão, e que é uma 

necessidade sim, mas que hoje não há no município gente desempregada e que houve esse problema 

no município que em virtude da crise nacional e internacional, houve demissões para que se feche as 

contas do Executivo porque se não fecharem quem responderá será o Prefeito. Que defende a questão 

do Tarciso e que havia uma previsão de receita e caiu também e que tudo vem atrapalhando. Que a 

ideia era asfaltar as ruas do município e que não vão conseguir, e que era para inaugurarem os PSFs e 

que atrasou. Que era uma série de coisas que eram para acontecer e que não aconteceram. Falo que 

essas pessoas que foram demitidas devem se preparar porque vão abrir um Concurso. Que numa 

reunião com o Prefeito e o Vice foi discutida essa questão. Que vai se abrir o concurso e essas 

pessoas vão poder retornar. Que o frigorífico será outro transtorno para o município porque vão ter 

que aumentar creches, aumentar a demanda do hospital, da escola porque virão muitas pessoas de fora 

porque não se tem a mão de obra necessária. Comentou que não se acha casa para alugar mais. Que 

essas questões foram cobradas na última sessão, e que falou com um dos chefes do frigorífico que 
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disse que se eles estiverem aqui em Brasnorte será melhor, mas que se não tiver terão de vir de fora e 

que não vão ficar parados por não ter a demanda. Sobre a questão do horário disse que aprovaram e 

que foi unanime pelos nove vereadores. Que hoje estavam numa extraordinária e que o advogado 

sugeriu fazer uma enquete para verificar a mudança, se é melhor a noite ou de dia. Que na verdade, o 

pessoal que vinha na época não vem mais e que não sabe se, em virtude da crise política nacional está 

refletindo em Brasnorte e o povo está saturado. Que é interessante e que será feita essa enquete, e que 

vão discutir e que se houver a necessidade voltarão a noite também. Agradeceu e desejou um bom dia 

a todos. Dando continuidade o Presidente passou a palavra ao vereador Nilso Polinski. O vereador 

Nilso Polinski iniciou suas palavras cumprimentando o Presidente, os vereadores e funcionários da 

Casa, bem como aos presentes na sessão. Cumprimentou também aos ouvintes da Transamérica Hits. 

Desejou um bom dia a toda a população de Brasnorte. Comentou que estiveram na semana passada 

em reunião na Tibagi que foi sobre o INCRA e o “Pé na Estrada”. Que foi explicado sobre as CCUs e 

a GEO. Que as pessoas que estão ficando para trás e não estão fazendo a GEO, o INCRA foi bem 

claro que enquanto não terminarem de fazer a GEO não será liberada a documentação. Disse que os 

parceleiros devem fazer para que seja regularizada a Gleba Tibagi. Referente ao “Pé na Estrada”, 

onde estiveram nos meses de março e abril, e foi começado as obras. Que foram feitos vários 

serviços, dentre os quais: reforma de pontes, reforma de Postos de Saúde, início da construção da 

Escola nova e internet que foi colocada. Agradeceu ao Prefeito e ao Secretário de Saúde, ao 

Secretário de Obras, Secretaria de Educação também por terem cumprido com algumas etapas. 

Comentou também sobre algumas demissões, e que estiveram reunidos com o Prefeito. Disse que 

todos sabiam que isso ia acontecer. Que infelizmente vem para a Câmara e eles aprovam sim e que 

ela como vereadora sabe disso e como funciona. Que como houve o aumento da educação e a partir 

do dia primeiro vigora o aumento dos funcionários, se o Prefeito não enxugar a máquina ele vai ter 

problemas. Que eles avisaram o Prefeito várias vezes e que ele sabia do que estava acontecendo, mas 

que acredita que se ele tivesse aos poucos demitindo funcionários e não contratando, não haveria o 

impacto que acontece agora de uma vez só onde sessenta ou setenta funcionários serão mandados 

embora. Que é ruim sim para o município porque esses funcionários tinham os seus compromissos e 

serem mandados embora é difícil mas o Prefeito teve que tomar essas atitudes e se ele não tomasse, 

quanto a lei de responsabilidade fiscal iria sobrar para ele. Que o Prefeito garantiu que estará fazendo 

concurso esse ano ainda e que essas pessoas que estão sendo demitidas devem se preparar para 

quando houver o concurso e que retornem ano que vem novamente aos empregos deles. Quanto as 

palavras do Prefeito na rádio deixou esclarecido que foi duas vezes para Brasília, mas que nas duas 

vezes que foi esteve realmente em Brasília, que na primeira vez foi juntamente com a vereadora Nelsi 

e que na segunda vez foi com a vereadora Nelsi, vereador Moraes, Alexandra, Genival e Roberto 

Preto e que se houve algum vereador que pegou diária e não foi queria que o Prefeito explicasse e 

desse o nome porque ficou chato para eles da Câmara, onde ele colocou que há vereadores que pegam 

diárias e não viajam. Que o Prefeito também já foi vereador na Casa e então ele deve saber quem 

fazia isso. Frisou que tem os comprovantes de que foram e comprova para a população. Referente as 

palavras da ex-vereadora Isabel falou também que referente aos descontos nas faltas das sessões ele é 

favorável, mas perguntou para a senhora Isabel, que foi vereadora por dois mandatos, se alguma vez 

que ela viajou foi descontado do seu salário. Falou que acha que, dos vereadores, ele é o que menos 

falta na sessão. Sobre a lei que muda o horário das sessões disse que todos os vereadores foram 

favoráveis e que hoje eles andam na cidade e que principalmente dentro dos comércios as pessoas 
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estão escutando as sessões. Que sabe que no interior é difícil, mas que será feita uma enquete, da 

forma que o vereador Betinho falou, para verificar se volta a noite. Finalizou suas palavras e desejou 

um bom dia a todos. Ato contínuo o senhor Presidente passou a palavra à vereadora Alexandra da 

São Bento. A vereadora Alexandra da São Bento em nome da vereadora Nelsi cumprimentou todos 

os colegas, cumprimentou os servidores da Casa e todos os presentes. Envia um abraço às 

comunidades rurais, áreas indígenas, bairros e demais localidades. Inicia falando sobre sua reunião na 

gleba São Bento onde todos os produtores de leite estiveram reunidos junto a EMPAER, o secretário 

de Agricultura Claudio, o Robson e o Valmir da EMPAER onde discutiram sobre a cooperativa, 

frisando que dois produtores da gleba foram visitar uma cooperativa e trouxeram muitas ideias e 

agora começaram a animar para levar para frente a cooperativa do leite. Parabeniza todos os que 

foram e que estão acreditando, principalmente o Adriano e o Wando que foram conhecer essa 

cooperativa e trouxeram para os companheiros a realidade e frisa que hoje tem outra reunião sobre o 

leite e após, e o secretário Claudio e diz que se enganou muito com ele e chegou a critica-lo, mas ele 

está de parabéns e os produtores estão trabalhando contentes com ele e admitiram que ele não entende 

muito, mas é humilde de aprender e tem humildade para ensinar, então, parabeniza-o e diz que ele 

possa continuar fazendo esses trabalhos, assim, como foi feito do maracujá, onde esteve no dia de 

campo, na oportunidade parabeniza o senhor Wanderlei e sua esposa, a EMPAER, a EMBRAPA e 

ressalta que assim é o começo da agricultura familiar, é incentivando, mostrando seu trabalho e diz 

achar que ele foi muito humilde em passar as técnicas que estão usando, o lucro que ele está 

ganhando para outros produtores e é assim que funciona. Comenta sobre as estradas da gleba São 

Bento, onde cobrou o secretário de obras para ele patrolar as estradas até que conclua a gleba Tibagi e 

os maquinários possam estar cascalhando a gleba São Bento e passa que ele fez o compromisso de na 

quinta-feira, dois maquinários estarão trabalhando, começando pelo Papagaio e finalizando na 

Prainha. Explana que ontem em reunião com o prefeito cobrou-o quanto aso ares condicionados nas 

escolas e ele fez o compromisso que no final de semana estarão instalando os ares na Escola Adilson 

Schumaker. Fala a respeito das demissões e frisa que não é a favor e acha que o prefeito também não 

é, porque numa reta dessa é impossível o prefeito querer demitir quarenta ou cinquenta famílias e ele 

garantiu em reunião que tendo concurso ou quando a situação normalizar serão chamadas algumas 

pessoas. Que não é de acordo com a dispensa da fisioterapeuta da APAE, pois aquelas crianças não 

podem ficar sem fisioterapia e frisa que marcou uma reunião amanhã com o Júnior da Saúde e a 

Marcia da APAE para estar discutindo isso, pois é uma das coisas que não podem acontecer. Comenta 

a respeito das diárias que o prefeito falou que tem vereador que pegou diária e não foi viajar, então, 

disse que a Câmara está aberta para quem quiser fiscalizar e quem foi o culpado o prefeito tem que 

apontar, pois são nove vereadores e ressalta que responder por sua pessoa, pois foi uma vez só em 

Brasília e todos seus documentos foram protocolados aqui, desde quando saíram de Brasnorte e 

quando voltaram. Que o prefeito tem que explicar e se ele falou ele tem que provar para saber quem 

foi o companheiro que fez isso. Fala que segundo um estudo feito por especialista pela Transamérica 

Hits e o programa matutino obteve mais de setenta por cento do que à noite e antes de conversar entre 

os nove vereadores, sempre estavam perguntando, principalmente para o comércio, as escolas, 

principalmente do interior, gleba São Bento, que hoje eles escutam pela manhã. Frisa que foi feita 

uma pesquisa e, em sua opinião, a pesquisa que fez, que perguntou, para sua pessoa é indiferente, pois 

não está se escondendo de ninguém, pois tanto faz de manhã como à noite, haja vista que tem que vir 

do mesmo jeito. Acha que pela sua pessoa não anda se escondendo de ninguém porque trabalha, 
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fiscaliza, posta no “face”, posta quando está com sua família em churrasco, não essa com “mimimi, 

patati”, para sua pessoa tanto faz. Que tem sua hora de lazer e sua família acima de tudo e não é 

contra as opiniões, só que acha, falando a ex-vereadora Isabel, que particularmente nunca a viu à 

noite aqui, está vendo a primeira vez de manhã e segundo, a Sessão em que não compareceu, porque 

quem não comparecer na Sessão depois do recesso foi sua pessoa com Justificativa para o senhor 

Presidente, a qual foi acatada por ele, porque estava a trabalho e provou que estava a trabalho. Fala 

que quem é bom fica, quem é ruim sai e quem decide isso são os eleitores, se não estão trabalhando, a 

urna irá dizer quem está e quem não está. Que a senhora Isabel não pode vir aqui e criticar da forma 

com que criticou porque ela abandou os seus eleitores, deixando a sua vaga de vereadora, assumindo 

uma pasta para a qual não era capacitada que foi a agricultura, bem diferente dos nove vereadores, 

porque sua pessoa irá cumprir até no final, independente de partido, ou que seja, os seus eleitores, os 

que vão votar em sua pessoa, porque eles irão responder isso no dia das eleições, continua dizendo 

que sobre as Sessões que são descontadas, pelo que viu dentro da Secretaria, dela também não foi 

descontado e frisa que é a favor do desconto, mas também não foi. Ressalta que é essa sua opinião e 

finaliza cumprimentando a todos. Após o Presidente passou a palavra ao vereador Professor Genival. 

O vereador Genival cumprimentou o Presidente , aos colegas vereadora, aos visitantes da Casa 

nominalmente, bem como aos ouvintes da Transamérica Hits tanto na cidade quando nas 

comunidades rurais. Falou sobre sua visita na São Bento, e agradeceu a receptividade que a população 

da São Bento teve com ele assim como tem com os demais vereadores. Comentou que visitou a 

Escola Adilson José Shumacher e parabenizou o belíssimo trabalho dos profissionais da educação que 

estão ali, desde merendeira, porteiro e motorista que tem vestido a camisa da educação. Disse que o 

pessoal da São Bento estão contentes quanto a questão do Posto de Saúde, mas também foi cobrado 

quanto as promessas do Prefeito de reforma da escola, construção de refeitório, que a quadra foi mal 

feita. Frisou que está na hora do Poder Executivo reagir e atender aquela comunidade que precisa. 

Que estiveram na reunião da Tibagi onde o colega Pedro Coelho os representou na questão do 

INCRA, e disse que falta união do pessoal da comunidade e que o Georreferencial deve ser feito cem 

por cento. Que alguns acreditam e outros não. Ressaltou que se eles não acreditarem e não vestirem a 

camisa realmente o título não sairá na Tibagi. Falou que foram também representados pelo Presidente 

Edson que falou em nome de todos os vereadores. Parabenizou a execução do projeto “Pé na 

Estrada”, e disse que em sua opinião demorou muito para atender a Tibagi, mas que chegou e foi 

bastante cobrado pelos Presidentes para que agora o Prefeito faça estradas de qualidade para melhorar 

a qualidade de vida dos cidadãos. Que foram cobrados mais uma vez quando a ampliação da escola, 

reforma, a quadra coberta cujo projeto já foi aprovado e que até agora nada. Falou também sobre o 

Dia de Campo realizado no último domingo, dia 28 (vinte e oito) na Chácara Duas meninas. Que foi a 

respeito do cultivo do maracujá. Que de acordo com as palavras do Valmir “todas as iniciativas tem 

que partir através do Dia de Campo, mostrando na experiência e na prática o que dá certo”. 

Parabenizou a parceria com a EMBRAPA, EMPAER e também a Secretaria de Agricultura. 

Referente as declarações do Prefeito, disse que ele foi muito infeliz usando uma transmissora de rádio 

do município e taxando os vereadores. Que quando tem alguma crítica a fazer tem que “dar nome aos 

bois”, porque enquanto não provar o contrário ele acredita nos colegas vereadores. Frisou que todos 

os seus relatórios foram feitos e que estão na Casa a disposição de todos os cidadãos brasnortenses. 

Disse mais uma vez que o Prefeito foi muito infeliz em suas colocações e que deveria pensar antes de 

falar e que gostaria que ele se retratasse. Disse que o ônus da prova cabe ao acusador e que cabe a ele 
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provar qual o vereador. Esclareceu que jamais ele, o Professor Genival, vai pegar uma diária que é 

um recurso dos impostos. Que quando vai a Brasília ou a Cuiabá, vai buscar recursos para o 

município. Disse que respeita a senhora Isabel, o seu trabalho e a sua opinião e a coragem de vir na 

tribuna falar a sua opinião “aos quatro cantos do município”, mas que ao mesmo tempo não é 

obrigado a concordar porque tem a sua opinião. Sobre o horário das sessões disse que todos os 

vereadores decidiram mudar a lei e partir para o horário da manhã, que o transmissor da rádio estava 

estragado e que fizeram duas sessões a noite e que foram transmitidas de manhã. Que várias pessoas 

os procuraram e disseram que daria mais audiência. Que estão num período de testes e que daqui a 

um mês ou dois meses poderão fazer uma enquete e verem se erraram ou se acertaram, se a audiência 

é melhor de manhã ou a noite e se eles erraram devem ser humildes e mudar, mas que se acertaram 

vão continuar. Citou as palavras da senhora Isabel quando a mesma disse que os vereadores são 

coniventes com a administração e com as exonerações de cerca de 50 (cinquenta) cargos. Disse que 

jamais ele é conivente com essa situação e que jamais queria ver um pai ou uma mãe de família 

desempregada no município, mas que o Prefeito faltou com o planejamento. Que a senhora Isabel 

sabe, como já foi vereadora, que eles aprovam os contratos desde que provem as necessidades e que 

está a cargo do Prefeito os cargos comissionados. Que tentou até parar e que no ano passado foi 

mandado para a Casa mais treze cargos comissionados num impacto de R$ 600.000,00 (seiscentos 

mil reais) ano, e que agora esses funcionários estão sentindo na pele. Que ele foi contra esse projeto, e 

que não quer taxar nenhum colega vereador porque cada um é dono de seu discurso e de sua opinião. 

Que ele não levara a culpa onde o Prefeito errou porque ele não tem culpa dos cargos apadrinhados 

por ele e que vai fazer um requerimento hoje aqui e que desde já ele parabeniza o Presidente que já 

está entrando com esse requerimento para saber de quem são esses cargos, quais são as pessoas 

demitidas e salários. Questionou que, se as pessoas que deveriam realmente ter saído saíram ou se os 

cargos de chefia, diretor, supervisor e coordenador ainda estão aí. Sobre as caminhonetes disse que 

também foi contra porque o momento não foi oportuno. Sobre a questão da viagem do Prefeito que 

alguns vereadores também falaram disse que é direito dele, mas que o momento não era oportuno. 

Que o município passa por uma crise assim como um país. Que os alunos do regional estavam 

apurando os vereadores e que nem foram para o regional. Disse que a senhora Izabel mencionou que 

essa legislatura estaria se escondendo do povo. Que ele não se esconde e que vai de encontro a 

comunidade. Que semana retrasada estava na Tupã, no Mundo Novo e que semana passada estava na 

São Bento, Água da Prata e ontem estava em Juína e hoje tem pessoal dele em Tangará e que vai à 

Cuiabá ajudando as pessoas indo de encontro aos problemas e reivindicações trazendo ao Plenário, 

indicando e passando para o Executivo. Falou também que vê que há mais coisas que poderiam ser 

cortadas como, por exemplo, o contrato com a própria rádio, se há deles ajudarem o executivo cortam 

o contrato da Câmara, o contrato absurdo do Executivo porque daí deixa de demitir. Finalizou as suas 

palavras desejando um bom dia a todos. Na sequência o Presidente passou a palavra ao vereador 

Pedro Coelho. O vereador Pedro Coelho cumprimenta o senhor Presidente, os demais colegas 

vereadores, a todos os presentes no Plenário, aos ouvintes da Transamérica Hits, a todos das 

comunidades rurais. Inicia parabenizando o senhor José Sidroski, o qual foi um dos fundadores de seu 

partido no município junto com a Claudete Trevisan, a Clades e tem um respeito muito grande por 

ele, pela história deste dentro de Brasnorte, salvo engano ele está em Brasnorte desde o ano de oitenta 

e sete e sempre um cara lutador e dedicado ao trabalho, na oportunidade pede desculpa ao mesmo 

porque estava em viagem no domingo e estava sabendo do dia de campo, mas estava em viagem. Fala 
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que o admira juntamente com sua família pela capacidade, tanto que em dois mil e um, quando a 

Isolete foi prefeita, na época era para a secretaria de agricultura ser para o PT e acabou que as coisas 

não foram bem assim e, então acabou apontando o nome do senhor José para ser o secretário de 

agricultura, mas não foi aproveitada a pessoa dele no que achava que deveria ter sido aproveitada, 

frisando que é admirador dele pela sua dedicação. Comenta sobre o desemprego e disse que sente 

muito e lembra que quando foi prefeito interino, diz que isso era para ter acontecido e talvez não era 

nem para ter acontecido o que está acontecendo hoje porque não era para ter contratado todas aquelas 

pessoas no começo da gestão do prefeito Tarciso, mas foram contratadas e aí é aquela história, quem 

não pecado atira a primeira pedra, pois acredita que o prefeito quando entra, ele entra empolgado para 

trabalhar e tem alguns acertos políticos e acaba se empolgando achando que vai fazer muito e a 

arrecadação do município de Brasnorte não é tudo aquilo, frisando que para quem houve falar é 

muito, mas para quem começa a ver friamente a distribuição da renda de cada parcela, se vê que 

realmente ela é pouca. Disse acreditar que om certeza, teve conversando com o prefeito, cobrando ele 

para não demitir, mas lhe passou que não teria condições mesmo, então, acha que não é da vontade 

dele, mas tem que ser feito, até porque o piso salarial dos professores tem que ser cumprido e ele 

aumentou, indo para sessenta e dois e o topo para folha salarial é em torno de cinquenta e dois, no 

máximo cinquenta e quatro por cento e caso vá para mais de sessenta o prefeito está com a “cabeça 

dele na guilhotina”, se ele permanecer, mas pelo que estão vendo de toda maneira ele está com o 

“pescoço na guilhotina”. Fala que muitas vezes começam a ver friamente o lado do prefeito e se “o 

cara” pensar bem, ele não entra como prefeito porque é difícil, é igual ser presidente dessa Casa, onde 

a maioria dos vereadores querem ser, pois é um degrau a mais, mas qualquer coisa já vem um 

apontamento para se devolver recursos, citando como exemplo a entrega do APLIC que deve ser no 

última dia trinta e devido a um problema no sistema, ele será entregue no dia primeiro e isso para o 

Tribunal já está errado. Fala que quando mais responsabilidades, mas riscos e na prefeitura tem uma 

equipe de trabalho em todas as naturezas, jurídicas, administrador, financeiro e contabilistas e em seu 

ponto de vista tem que defender essa Casa de Leis porque não é a Câmara que será conivente com 

isso, não é os vereadores, pois estes tem o doutro Ademar e lá o prefeito tem uma equipe que não é os 

vereadores que mandam. Disse que souberam que quando o prefeito quer demitir alguém, os nove 

vereadores podem se juntar, mas o prefeito faz se quiser, então, não irão se responsabilizar, pois com 

a experiência que tem como vereador não irá se responsabilidade e nem aos demais vereadores para 

dizer quer são culpados por essas demissões e pela crise, frisando que se são culpados por isso e se no 

dia de amanhã a arrecadação dobrar, questiona se o mérito serão deles também, só para a Câmara de 

vereadores. Disse que a Câmara tem sua responsabilidade, a prefeitura tem a responsabilidade dela 

juntamente com cada secretário e o prefeito tem a dele. Que acha que faltou planejamento, talvez a 

equipe do senhor prefeito, talvez o senhor prefeito e essa resposta que dará será ele, porque se tivesse 

bem planejado desde o começo, com certeza hoje não estaria acontecendo nessa posição. Comenta a 

respeito da reunião na Vila Nova no último dia vinte e dois, onde o prefeito levou as máquinas para 

dar início na gleba Tibagi e realmente apareceram máquinas novas e vão ver que irão fazer porque 

hoje têm competência de máquina e frisa que também foi falado sobre o georeferenciamento. 

Cumprimenta todos os parceleiros da gleba Tibagi em nome do senhor Toninho da Bom Futuro, do 

Felipe da Novo Brasil, seu José da João de Deus, do Dalazem, do Manico, do Baxinho e fala que 

apesar de que trilham caminhos e brigam por estes para se regularizem as coisas, escutam pessoas 

dizendo que a gleba Tibagi era abandona e era mesmo, lembrando que um dia essa Casa encheu e 
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ficaram pessoas do lado de fora e queriam quebrar até a Câmara porque diziam que ninguém fazia 

nada e lembra que comentavam que era “um teia de aranha que ninguém sabe onde é o começo” e de 

repente começaram de vagar e a desvendar mistérios, sendo isso na outra gestão e lembra que 

começaram lutar pela energia, onde parte da Câmara de vereadores era contra e dizia que era 

impossível, que não acreditava e graças a Deus está lá a energia, onde estão colocando a outra etapa e 

daqui a pouco não ficará ninguém para atrás. Frisa que depois disso tem a regularização da 

documentação, onde deu o pontapé inicial em dois mil e treze quando era prefeito interino e o prefeito 

Tarciso deu continuidade e fala que tem pessoas que falam que o Pedro Coelho fez elogios ao prefeito 

Tarciso, então diz que é profissional e vereador é como se fosse uma profissão e caso tenha criticas, 

irão critica-lo, mas também poderão parabeniza-lo, pois quando chamaram a responsabilidade dele 

sobre o georeferenciamento e titulação, ele topou e até hoje está fazendo sua parte e caso ele tivesse 

virado as costas para esse projeto, isso teria parado e não adiantava sua pessoa querer se desgastar 

perante INCRA, ressaltando que muitas vezes culpam o INCRA, mas se não fazerem o dever de casa, 

não adianta culpar o mesmo. Fala que devem acreditar e que quatro Presidentes das Associações, o 

Toninho, o Felipe, seu José da João de Deus e o Dalazem, beleza e o Manico e o Baxinho contra. Que 

os problemas que tinham naquela gleba Tibagi, problema do próprio ex-vereador Baxinho, problemas 

da comunidade Toca da Onça colocou embaixo do braço e foi em Cuiabá e resolveu os problemas 

deles e da comunidade e ainda não acreditam que são capazes de regularizar a gleba Tibagi, então 

frisa que quem não acredita irá ficar para atrás e não será sua pessoa que terá dó de ninguém e faz 

questão que apareça o lote dele como INCRA, porque está aqui se manifestando, fazendo sua parte e 

muitas vezes “o cara” está lá criticando e não dá um passo atrás. Disse que 100% (cem por cento) 

acredita no que está fazendo, acredita em Deus, no que estão fazendo e no apoio desta Câmara de 

vereadores. Que com certeza fizeram suas partes e quem não fez, problema dele e que “se lasque para 

lá”. Comenta sobre a fala da ex-vereadora sobre o frigorífico e lembra que brigaram muito por esse 

frigorífico e não é o Pedro Coelho, mas sim todos os vereadores, só que primeiro acharam que era um 

“elefante branco” e a prefeitura, a primeira notificação foi feita na primeira semana como prefeito 

interino e vinte dias apareceram e enganaram todos, inclusive a Câmara de vereadores e depois de um 

ano deram resposta a então foi dado mais um ano e oito meses e “laçado” entre Ministério Público e 

hoje eles têm que abrir. Acredita que irá funcionar porque, pelo que sabe irá fechar em Juína, já 

fechou em Sinop e com isso faz que muitos servidores venham dessas regiões e lembram que fizeram 

sua parte e não será sua pessoa Pedro Coelho que irá pegar gente e levar para debaixo de um barracão 

de serraria que tem parada para treinar, se perguntando treinar o quê, pois não sabe o que está fazendo 

e acredita que também não será aqui dentro desta Casa de Leis, pois tem que ser lá no trabalho, pois 

poucas horas de serviço o ser humano pega as coisas. Sobre a mudança de horário, fala a ex-

vereadora que vinha há tempos discutindo e aonde escutou, as pessoas parabenizaram porque nessa 

Casa de Leis só enche de gente quando vai dar uma polêmica, guerra e não é de agora, é desde dois 

mil quando foram vereadores juntos e sabem que quando o “barraco vai cair a folha” enche de gente o 

plenário e “acaba o barraco”, vai para as matérias, o povo vai embora. Fala que nunca teve aqui o 

povo interessado em ver as matérias, o povo acompanha mais pelo rádio e as pessoas perguntam 

porque que não mudam o horário porque tem a novela que atrapalha, então, fala que as leis foram 

feitas e mudam, na oportunidade parabeniza os senhores Norberto de Paula, João Rodrigues, Darci 

Rodrigues, Amaro José de Oliveira, Milton Molin, Nery da Berneck, Birck, Clidão da Madeireira 

Brasnorte e seu Graúdo que fizeram a lei e agora estão aqui para mudar, pois não tem que continuar 
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do jeito que era e de repente na próxima gestão mudam novamente e ressalta que valeu apena essas 

pessoas terem feito essa lei que trabalharam até agora, mas o povo também quer, pois nas pesquisas 

que fizeram ninguém foi contra, porque no interior para aqueles que já tiraram o leite, eles também 

querem escutar, aqui dentro da cidade o comércio quer escutar. Que as pessoas quando procuram essa 

Casa de Leis tem interesse próprio ou quando é para fazer “um barraco” e fala a ex-vereadora que não 

entendeu porque ela colocou os vereadores como se fosse coniventes e acha que é igual pagar o 

dízimo, em qualquer religião que for, se for católico, se pagar o dízimo e o padre levar o problema é 

do padre, ou evangélico, o problema será do pastor, da diretoria da igreja, então, fala que acha que 

está fazendo sua parte e sempre falou que é um vereador até atrevido porque nunca viu um vereador, 

sendo o papel deste fiscalizar, mas caso vão em qualquer secretaria, os secretários não gostam de 

vereador porque ele é um pré-candidato e ele já se coloca como pré-candidato e quando o vereador 

vai lá ele critica, coloca o funcionário contra o vereador e, por isso, vai quando é uma questão 

polêmica, não vai lá só para tomar chazinho, pois quando tem uma denúncia vai e entra numa porta e 

sai na outra e ai daquele que falar que não, entra lá e boa, só que tem que ter motivo, e ressalta que 

também um cara ocupado fora da Câmara de vereadores. Quanto a mudança de horário, acha bom 

porque assim fazem a Sessão e já saem para o trabalho ou para viajar, pois caso tivesse uma reunião 

amanhã em Cuiabá, poderia sair agora, caso contrário teria que ficar para a Sessão à noite, lembrando 

que foram feitos todos os atos e quanto aos vereadores que pegaram diárias, isso sempre teve nessa 

Casa de Leis e tem justificativa do motivo que o vereador não está na Sessão, agora ele não pode ficar 

em casa dormindo e, pelo que sabe, dentro dessa Casa de Leis enquanto vereador, foi descontado uma 

vez diária e podem até procura nas Atas, e foi por questão de “guerra e briga”, onde o vereador falou 

que não viria e então foi descontado. Frisa novamente que cada vereador tem justificativa e quanto a 

Câmara de vereadores num todo, sempre escutam que “essa Câmara não tá com nada” e, “essa 

Câmara tá boa”, então acha que quem faz isso é o povo no dia lá e acha que até no dia tem povo 

dentro de Brasnorte que na hora, na fila muda de opinião e muitas vezes um voto para lá, outro voto 

para cá ele perde, lembrando que no final de noventa e cinco perdeu por um voto para ser vereador 

dessa Casa de Leis e a mais votada na época foi a ex-vereadora Isabel. Disse que não pode é achar 

que irão mudar o mundo, que vão fazer e irão agradar todos, que não vão e assim por diante. 

Finalizou agradecendo e cumprimentando a todos. Em seguida o Presidente Edson passou a palavra 

ao vereador Sargento Moraes. O vereador Sargento Moraes iniciou suas palavras cumprimentando 

o senhor Presidente, aos colegas vereadores, aos presentes, cumprimentou também aos ouvintes da 

Transamérica Hits. Comentou sobre a visita à Gleba Tibagi. Que, de acordo com a informação de 

muitos moradores, nunca a Gleba Tibagi recebeu tantos maquinários e mão de obra numa data única. 

Parabenizou o Secretário Carlão e o Ricardo e em especial ao Prefeito municipal pelo projeto que vai 

de encontro às necessidades das comunidades rurais. Registrou em nome do Secretário de Saúde 

Júnior, a ação pró hospital do câncer ocorrida no último final do câncer e frisou que só quem tem ou 

teve um membro da família que passa por essa moléstia sabe a importância da comunidade e dos 

órgãos e entidades contribuir com o hospital do câncer. Parabenizou o Secretário de Esportes Luciano 

Kalil pela entrega do tatame na Escola Santos Dumont, na Comunidade Tupã, e também por ter 

conseguido através do Secretário de Administração juntamente com o Secretário de Esportes trazer 

para o próximo final de semana a outra etapa da Copa Centro América de Futsal para o município 

propiciando a população momentos de lazer para quem gosta de esportes. Parabenizou o senhor 

Vanderlei e disse que ficaram muito felizes em saber que há pessoas dando início ao cultivo de 
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maracujá. Disse que, referente a algumas questões que foram levantadas, sempre colocou em suas 

falas que as sessões da Câmara Municipal deveriam ser direcionadas em prol de ações que são 

pertinentes a população, mas como são seres humanos e tem opiniões distintas, as vezes parte-se para 

um segundo momento onde, na maioria das vezes o que é tratado aqui não interfere no anseio do povo 

de Brasnorte. Com relação a viagem do Prefeito comentou que como legisladores eles devem 

fiscalizar o emprego do dinheiro público e como ele é gasto. Que a viagem do Prefeito, foi de cunho 

particular e que segundo a Lei Orgânica ele pode se ausentar por até 15 (quinze) dias do município 

sem a prévia autorização do legislativo. Que, antes de ser Prefeito ele é um cidadão e pai de família, 

filho, irmão, esposo e que acha que são coisas muito pequenas para eles se ocupar fazendo colocações 

a respeito da vida particular do gestor. Que eles não podem ser coniventes que seja maculado o 

dinheiro público e o direito da população. Que devem entender que o ser humano tem seus conflitos 

internos e que ele precisa de laser e muitas vezes, faz essas ações com o intuito de se renovar e buscar 

um equilíbrio para executar suas funções. Referente a fala do Prefeito em relação as diárias dos 

vereadores disse que ele se excedeu mas que foi humilde e convocou uma reunião com os vereadores 

e pediu desculpas. Que alguns vereadores colocaram a necessidade dele vir a público se retratar, mas 

que isso é de cada um. Falou que no seu caso, ele teve de sair do Estado duas vezes e que uma delas 

foi com o Professor Genival e que outra foi com mais quatro vereadores, a vereadora Alexandra, o 

Nilso Polinski, Roberto Preto e vereadora Nelsi. Que está muito tranquilo em relação a isso e que as 

pessoas que se sentiram ofendidas com isso devem tratar muito rapidamente para não tirar o foco da 

nossa administração. Falou que traz consigo ao longo de sua vida inúmeras vitórias e derrotas. Que 

suas derrotas, foi porque às vezes agiu por impulso e motivado por uma emoção, querendo retrucar 

algo que lhe foi direcionado, assim como foi quando o Prefeito agiu por impulso. Que quando a 

Secretária Isabel foi demitida muitos falaram, e que alguns foram infelizes em suas colocações. Que 

aprendeu com seu pai a humildade e a certeza de que quando estivermos errados devem reconhecer os 

erros. Disse que só se manifesta quando tem conhecimento e que naquela ocasião a ex-secretária 

Isabel colocou que a demissão dela foi por conta de alguns vereadores e que numa infelicidade ele 

falou que quem tem competência se estabelece. Pediu desculpas à Secretária Isabel porque ela tem 

competência sim e que apenas a engrenagem da Secretaria dela não funcionou. Que a pasta da 

Secretária Isabel não funcionou e que não foi incompetência porque se ela fosse incompetente não 

teria assumido a sua pasta. Falou que pegou essa fala para que Deus lhe toque e não faça com que ele 

seja duro ao extremo com a pessoa da senhora Isabel Frazão que hoje usou de forma infeliz a tribuna 

da Casa. Parabenizou a vereadora Alexandra pelas colocações e disse à senhora Isabel que há muita 

gente ouvindo nesse momento e antes de qualquer coisa toda mudança é feita para experiência e não 

se faz experiência com seres humanos, mas episódios, com solenidades, ações se faz experiência. Que 

quando o Parlamento se reuniu e aprovou essa mudança, foi para experimentar e que não é 

desrespeito. Se referindo a senhora Isabel disse que desrespeito é ela vir na Tribuna e falar que os 

vereadores tiveram ideia de jerico. Questionou se não foi ideia de jerico quando a senhora Isabel 

renunciou como vereadora e ir para uma pasta que ela não conhecia, porque não conhece de 

agricultura. Frisou que ele jamais assumiria a pasta da agricultura porque mal planta um pé de alface. 

Que isso talvez teria sido ideia de jerico e disse que, com todo o respeito devolve a frase que ela usou 

com nove representantes do povo que não são ausentes. Citou o vereador Genival que é muito atuante 

e que briga por sua comunidade da mesma forma que a vereadora Alexandra que briga pelo P.A. 

Juruena e pelos índios. Falou também sobre o vereador Pedro Coelho que briga pelas comunidades 
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rurais. Que o vereador Betinho é incansável pela Gleba Tibagi e que a casa dele raramente não tem 

uma pessoa lá e que duvida que um dia não vá ninguém na casa do vereador Betinho. Mencionou 

também a vereadora Nelsi que mexe com aposentadoria e o Nilso Polinski trabalhando 

incansavelmente. Falou também sobre o vereador Edson pela sua comunidade evangélica trabalhando 

nos bastidores. Que não vai falar dele mesmo e frisa que eles não estão se escondendo. Que estavam 

os nove vereadores na Gleba Tibagi no última final de semana e que foram no INCRA. Relatou que 

quando o vereador Pedro Coelho foi Prefeito eles foram em mais de vinte pessoas para o INCRA pelo 

“Pacto por Brasnorte”. Ressaltou que a senhora Isabel foi infeliz em falar que eles estão se 

escondendo. Que estão num país democrático e que como cidadã ela pode não concordar, mas que, 

conforme a fala da vereadora Alexandra, quando eles querem o poder e ter força devem lutar para vir 

e tentar fazer mudar o que está acontecendo. Disse que ficou muito triste, primeiro porque não é 

jerico e segundo porque a lei os faculta a muda-la. Que ele é representante do povo e que se o povo se 

manifestar e se alguém pegar 8.500 (oito mil e quinhentas) assinaturas que dará mais a metade do 

município, eles voltam e até não. Sobre a questão das demissões dos funcionários que foi colocado 

que há muitos pais de famílias, questionou que Prefeito gostaria de demitir pais de família sendo que 

no ano que vem é ano de eleição, muito embora o Prefeito registrou que no momento não tem 

intenção de se candidatar. Que esteve lá e acompanhou junto com o Ricardo eles fazendo uma lista 

com o Prefeito sofrendo para rever a lista e teve que colocar a mão em cima e fazer, grifar sem olhar 

os nomes e sim os valores. Que ninguém quer demitir, mas que há a Lei de Responsabilidade Fiscal. 

Questiona quem é que nunca faz um planejamento e não erra e quantas empresas que fecham por falta 

de planejamento. Disse que gerenciar e administrar não e fácil. Que houve vereadores que brigaram 

pelo piso salarial e que foram para a passeata e que ele foi um deles e que naquele momento queriam 

dar a essa categoria o que é devido e o que é lei. Que para pagar os professores tem que enxugar mais 

de R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) e que se enxuga fazendo cortes. Que a demissão é triste e que 

o Prefeito não está contente com isso, mas que ele precisa cumprir a lei. Finalizou suas palavras 

falando que é formado em Administração. Que referente a curso para funcionários do frigorífico, 

administrativo há na cidade e em três ou quatro dias podem treinar. Que quanto a limpeza, segurança, 

motorista, repositor de estoque, mecânicos e tudo isso aqui e quanto a desossa só pode ser treinada 

quando estiver tudo pronto. Que pegou informação em Tangará da Serra e falou com seu amigo 

questionando-o sobre como é feito o treinamento do frigorífico. Que primeiro deve estar tudo pronto 

e que leva para o ambiente, faz a desossa, empacota, coloca na esteira e coloca o selo de qualidade. 

Que não dá para treinar gente para o frigorífico sem ter o frigorífico. Pede calma porque com quinze 

dias eles abrem antes, treinam o pessoal internamente, para depois as pessoas começarem a trabalhar 

com as portas produzindo. Que eles devem se preocupar com a saúde do município, com o piso 

salarial que está por vir, com a reforma das escolas que estão por vir e com o concurso público. 

Fazendo referência a senhora Isabel, falou que gostaria que ela visse em suas palavras uma resposta 

da forma que ela colocou, mas que ele continua respeitando-a como cidadã e como ex-vereadora. Que 

as pessoas mudam e que as pessoas têm que evoluir também e mudar suas convicções. Que a política 

não é uma ciência exata e que se ela tem intenção de voltar para a Casa que faça por meios coerentes, 

cativando o povo, revendo os seus conceitos e não chamando aqueles que um dia foram pares dela de 

jerico. O vereador Genival pediu aparte e disse que não sabe se os colegas vereadores estão recebendo 

mensagens, mas que ele recebeu umas dez cujo conteúdo é “gostei da sessão nesse horário vereador, 

por favor, não mude”. Voltando a palavra ao vereador Sargento Moraes, ele disse que é a voz do 



14 
 

povo, que eles trabalham pelo povo e que são o povo. Finaliza desejando um bom dia ao Presidente e 

aos ouvintes da rádio Transamérica de Brasnorte. O senhor Presidente, vereador Edson Kokojiski 

pede permissão aos colegas vereadores para fazer uso da palavra assentado à Mesa. Inicia 

cumprimentando a todos e a Deus, cumprimenta os ouvintes da Transamérica Hits, a todos das 

comunidades rurais, bairros e centro da cidade, cumprimenta os servidores da Casa, e todos os 

presentes. Inicia comentando que no dia vinte e oito esteve participando do primeiro dia de campo na 

chácara do senhor Vanderlei Sjydlovski referente ao cultivo do maracujá, que é uma iniciativa da 

EMPAER de Brasnorte em parceria com a EMBRAPA e secretaria municipal de agricultura, onde foi 

realizada uma pesquisa sobre as variedades de maracujá com objetivo de apresentar e discutir 

tecnologias do cultivo do maracujá como mais uma alternativa de renda para os agricultores do 

município, haja vista que foi uma experiência inédita, não só para sua pessoa que participou de todo 

evento, o qual foi muito bom, nunca visto em Brasnorte e que foi muito bem organizado com 

palestras divididas por etapas e com palestrantes da EMBRAPA que é referência nacional e também 

palestra com o senhor Valmir e com o Vanderlei, sendo prestigiada por aproximadamente por 

duzentas pessoas, entre elas produtores interessados em aprender as novas tecnologias. Parabeniza o 

senhor Vanderlei Sjydlovski que cedeu a área para os visitantes verem de perto como funciona o 

cultivo do maracujá e parabeniza o Presidente da EMPAER da unidade de Brasnorte, senhor Valmir, 

sendo que também estava presente o senhor Nelcir que é da regional da EMPAER, o Robson e a 

Marister e parabeniza ainda o apoio de toda equipe da secretaria de agricultura do município. 

Comenta que está entrando com um Requerimento ao Poder Executivo, solicitando a relação dos 

servidores concursados, contratados, comissionados e afastados individualizados por secretaria, bem 

como as exonerações dos servidores, haja vista que depois do pronunciamento do prefeito Tarciso na 

rádio Transamérica Hits muitas pessoas, principalmente, servidores com relação a essas demissões 

que vem acontecendo através do Poder Executivo, onde há muitos questionamentos com relação aos 

nomes listados, de quem fica e de quem sai e se há alguém apadrinhado, como dito aqui, se irá ficar, 

até porque se alguém questionar os vereadores, irão poder passar uma informação correta para não 

ficar no “disk, disk” e também para essa relação ficar à disposição nessa Casa de Leis para quaisquer 

dúvidas que surgirem referentes as demissões anunciadas pelo Chefe do Poder Executivo. Comenta 

que realmente o que foi dito pelo prefeito ontem, na reunião que vai ficar só quem tem competência, 

então por isso, está entrando com esse requerimento e irão ver quem tem competência e quem não 

tem segundo foi dito e, irão ver se o nome da ex-vereadora Isabel vai estar na lista também, pois se 

tiver na lista efetivada é porque o prefeito achou que ela tem competência para continuar. Quanto à 

fala do prefeito Tarciso no dia vinte e três na Transamérica Hits, o qual disse que tem vereador que 

pega diária para ir à Brasília e não vai, em sua opinião acha que o prefeito ficou muito estressado e 

nervoso em ter ouvido a última Sessão referente aos comentários dele ter ido para a praia, porém uma 

coisa não justifica a outra, haja vista que o prefeito Tarciso não citou nomes, mas infelizmente 

generalizou ao dizer que “os vereadores”, “eles pegam diárias para irem à Brasília e não vão”, após 

disse acreditar que os vereadores que solicitaram o pedido e formalizaram a diária, foram sim porque 

têm comprovantes e relatórios, até porque é direito de cada vereador e possuem recursos para isso e 

cada vereador é responsável pelos seus atos, inclusive em apresentar o relatório de viagem com todas 

as informações necessárias, onde o mesmo é analisado tanto por essa Casa, quanto pelo Tribunal de 

Contas e até o momento não houve nenhum apontamento no que se refere à diárias. Fala que o 

balancete está à disposição na Casa para quem tiver interesse em participar e acompanhar de forma 
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transparente, ou seja, o responsável pela acusação foi o prefeito Tarciso e cabe a ele provar quem são 

os vereadores, haja vista que o artigo 5°, inciso 57 da Constituição Federal diz que “ninguém será 

considerado culpado até o trânsito em julgado de sentença penal condenatória”, que significa que 

todo mundo é inocente até que se prove o contrário. Referente ao uso da Tribuna da ex-vereadora 

Isabel, às faltas dos vereadores que foi comentado por ela, frisa que quando um vereador não pode 

comparecer na Sessão é feita a justificativa, como hoje do vereador Roberto Preto que está em 

viagem, onde a Casa é informada pelo vereador por qual motivo ele está se ausentando e frisa que 

está à disposição na Casa a presença, as faltas, as justificativas dos vereadores, que é de direito do 

vereador estar pegando diária e de justificar. Disse acreditar que a senhora Isabel deveria citar nomes 

e não somente citar, mas também provar para não acontecer o que aconteceu na fala do prefeito 

Tarciso, onde ele generalizou falando dos vereadores. Fala que como foi dito pela vereadora 

Alexandra, parabenizando-a pelas suas colocações, se tem vereador ou vereadora se escondendo, não 

sabem, mas pelo menos, não tem vereador renunciando mandato que nem a senhora Isabel fez no 

mandato passado para assumir a secretaria de agricultura e deixando o cargo para o qual foi eleita, 

que era o cargo de vereadora, representante do povo e também, onde muitos, não sabem se aprovaram 

ou reprovaram, mas só sabe e acredita que dos vereadores aqui ninguém vai renunciar para assumir 

qualquer secretaria, até porque irão cumprir com o compromisso, onde o povo os colocaram aqui 

como representante deles e acredita que muita gente reprovou a iniciativa da ex-vereadora. Comenta 

sobre a mudança do horário das Sessões, que antes era às dezenove e trinta horas e agora com 

alteração na Lei Orgânica e do Regimento Interno dessa Casa, o qual foi votado em dois turnos e as 

Sessões Ordinárias passaram a ser iniciadas às oito horas da manhã, frisando que essa mudança de 

horário foi discutida pelos pares dessa Casa e foi votado por unanimidade e todos sabem que toda 

mudança gera reações positivas e negativas e da mesma forma que a ex-vereadora Isabel fez suas 

colocações contrária ao novo horário, todos os pares dessa Casa foram favoráveis ao novo horário, 

assim como muitas pessoas que encontrou nos comércios, nas ruas, no interior se manifestando 

favoráveis ao novo horário, até mesmo professores, diretores que falaram que estão organizando para 

liberar algumas turmas das escolas nesse período de Sessão para os alunos se inteirar, conhecer e 

aprender cada vez mais sobre o Poder Legislativo e a importância do vereador estar representando, 

buscando o interesse, principalmente no que vem contribuir para o crescimento e desenvolvimento do 

município. Explica que devem respeitar a opinião da ex-vereadora Isabel porque estão em um país 

democrático e se for o caso lá na frente, como foi dito, poderão até contratar uma pesquisa de opinião 

pública e fazer uma enquete para saber com mais exatidão o melhor horário para o ouvinte que está 

sintonizado nas Sessões. Comenta que como foi dito pela vereadora Alexandra, recebeu uma 

mensagem onde setenta por cento da audiência estão no período matutino. Que quando a ex-

vereadora Isabel disse que a Lei está errada, fala que errada está ela, porque ela tem que provar e está 

muito desinformada quanto a alteração da Lei Orgânica, porque a lei não está errada, até mesmo 

porque tanto o Regimento Interno, quanto a Lei Orgânica foram discutido por todos os vereadores e 

foi votado por unanimidade, haja vista que está em lei e não foi “enfiada goela abaixo”, mas sim 

discutido e votado por todos os pares dessa Casa. Finalizou suas palavras e passou a ORDEM DO 

DIA COM a Única Discussão e Votação dos Pedidos de Urgência Urgentíssima da Mensagem de 

Autoria do Poder Executivo: Mensagem Nº. 057/2015 – “Dispõe sobre a autorização para efetuar 

a transposição, o remanejamento ou a transferência de recursos de uma categoria de programação 

para outra, para suplementar despesa no orçamento público em vigor, e dá outras providências”. O 
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pedido de urgência da mensagem foi colocado em discussão, após foi colocado em votação e não 

havendo contestação foi aprovado por unanimidade. Única Discussão e Votação dos Projetos de Lei 

de Autoria do Poder Executivo: Projeto de Lei Nº. 050/2015 - “Autoriza o Poder Executivo 

Municipal a abrir Crédito Adicional Especial por Superávit Financeiro, e dá outras providências”. 

Projeto de Lei Nº. 051/2015 - “Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir Crédito Adicional 

Especial por anulação de reserva de contingência, e dá outras providências”. Projeto de Lei Nº. 

052/2015 - “Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir Crédito Adicional Especial proveniente 

de anulação da Reserva de Contingência, para inclusão de elemento de despesa/fonte de recursos 

livres, no orçamento público em vigor, e dá outras providências”. Projeto de Lei Nº. 053/2015 - 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir Crédito Adicional Especial por excesso de 

arrecadação, para inclusão de elemento de despesa e fonte de recursos, no orçamento público, e dá 

outras providências”. Projeto de Lei Nº. 054/2015 - “Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir 

Crédito Adicional Especial por excesso de arrecadação, para inclusão de elemento de despesa e 

fonte de recursos, no orçamento público em vigor, e dá outras providências”. Projeto de Lei Nº. 

055/2015 – “Dispõe sobre a autorização para efetuar a transposição, o remanejamento ou a 

transferência de recursos de uma categoria de programação para outra, e de um órgão para outro, 

para suplementar despesa no orçamento público em vigor, e dá outras providências”. Os Projetos de 

Lei foram colocados em discussão, após foram colocados em votação e não havendo contestação 

foram aprovados por unanimidade. Única Discussão e Votação do Requerimento de Autoria do 

vereador: Edson Kokojiski Nº. 005/2015 – “Requer do Chefe do Poder Executivo Municipal o 

encaminhamento da relação dos servidores concursados, contratados, comissionados, e afastados, 

individualizada por secretaria, bem como a respectiva remuneração destes e ainda, a relação de 

demitidos/exonerados dentro do mês de junho de 2015 e se há previsão para realização de Concurso 

Público”. O requerimento foi colocado em discussão e não sendo discutido foi colocado em votação e 

não havendo quem o contestasse foi aprovado por unanimidade. Única Discussão e Votação das 

Indicações de Autoria dos Vereadores: Alexandra da São Bento e Plenário Nº. 085/2015 – Ao 

Secretário de Infraestrutura Municipal, “Construção de redutor de velocidade (quebra-molas) na 

estrada que dá acesso a Gleba São Bento, partindo do Distrito de Água da Prata”. A indicação foi 

colocada em discussão. A vereadora Alexandra comentou que conversou com o Secretário hoje e que 

as placas já estão prontas e que vão ser colocadas uma semana para as pessoas verem que serão feitos 

os quebra-molas e que depois ele vai fazer. Após as discussões o Presidente colocou a indicação em 

votação e não havendo contestação foi aprovada por unanimidade.   Nº. 086/2015 – Ao Secretário de 

Agricultura Familiar e Regulação Fundiária do Estado de Mato Grosso, Senhor Suelme Evangelista 

Fernandes: “Destinação de recursos para a Aquisição de um Resfriador de Leite para atender a 

Cooperativa dos Produtores da Gleba São Bento no município de Brasnorte, MT”. A indicação foi 

colocada em discussão. A vereadora Alexandra falou que semana que vem irá para Cuiabá juntamente 

com o Secretário de Agricultura Claudio levando o ofício e ir à SEDRAF pessoalmente. Após as 

discussões a indicação foi colocada em votação e não havendo quem a contestasse foi aprovada por 

unanimidade. Nº. 087/2015 – Ao Secretário de Agricultura Familiar e Regulação Fundiária do Estado 

de Mato Grosso, Senhor Suelme Evangelista Fernandes: “Destinação de recursos para a Aquisição 

de tanque resfriador para transporte de leite, para a Cooperativa de Produtores de Leite da Gleba 

São Bento, no município de Brasnorte, MT”. A indicação foi colocada em discussão e não sendo 

discutida foi colocado em votação e não havendo quem a contestasse foi aprovada por unanimidade.  
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Betinho e Plenário Nº. 088/2015 - Ao Chefe do Poder Executivo Municipal: “Nomear a quadra 

poliesportiva da Escola Terezinha Gonçalves da Silva, da Comunidade Vila Nova na Gleba Tibagi 

como: Quadra Poliesportiva José Carlos Pereira da Cruz “Portuga””. A indicação foi colocada em 

discussão e não sendo discutida foi colocado em votação e não havendo quem a contestasse foi 

aprovada por unanimidade. Única Discussão e Votação da Moção de Aplauso de Autoria do 

Vereador: Pedro Coelho e Plenário Nº. 017/2015 - Ao “Secretário Municipal de Infraestrutura, 

Senhor Carlos Alberto de Carvalho “Carlão Carvalho””. A moção foi colocada em discussão. O 

verador Pedro Coelho agradeceu, através dessa moção ao Secretário Carlão porque ele vestiu a 

camisa como profissional. Disse que as secretarias devem ser dadas a pessoas que vestem a camisa e 

que não tem medo do trabalho e que tem pulso firme. Que o Secretário Carlão é uma pessoa que tem 

experiência e trabalhador. Após a discussão a moção foi colocada em votação e não havendo 

contestação foi aprovada por unanimidade. Única Discussão e Votação das Moções de Pesar de 

Autoria dos Vereadores: Edson Kokojiski e Plenário Nº. 009/2015 - A Família da Senhora “Maria 

Conceição Pedrosa”. A moção foi colocada em discussão e não sendo discutida foi colocada em 

votação e não havendo contestação foi aprovada por unanimidade. Alexandra da São Bento e 

Plenário Nº. 010/2015 - A Família da Senhora “Maria Soares da Silva”. A moção foi colocada em 

discussão e não sendo discutida foi colocada em votação e não havendo contestação foi aprovada por 

unanimidade. Não havendo mais nada a ser discutido, tratado ou votado, o senhor Presidente 

encaminhou para as comissões os Projetos de Lei Nº. 056 e 057/2015 de autoria do Poder Executivo 

que deram entrada na Casa. Após convocou os vereadores para a Sessão Ordinária que se realizará 

no dia 10 de julho de 2015, sexta-feira às 08:00 horas. Em seguida convidou o vereador Sargento 

Moraes para fazer as saudações finais, declarando encerrada a Sessão da qual lavrou-se a presente 

Ata que ficará à disposição dos Vereadores na Secretaria da Câmara e que será, lida, discutida e 

votada. 
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